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RAPORT  ZBIORCZY 

Z PRZEPROWADZONYCH BADAŃ NA TEMAT 

EKOLOGICZNEGO ŻYCIA
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Badania  ankietowe  zostały  przeprowadzone  w  Punktach  Przedszkolnych  w 

województwie  lubuskim  w  ramach  projektu  „Hurra  –  Idę  do  przedszkola  III”,  podczas 

konsultacji  dla  nauczycieli  i  opiekunów dzieci.  Tematem badań była  ekologia,  chcieliśmy 

uzyskać informację czy respondenci żyją ekologicznie. Badania przeprowadzono w miesiącu 

maju 2010 roku wręczając osobiście przez pracownika Fundacji kwestionariusz ankietowy. W 

badaniach łącznie wzięło udział 196 osób. 

Pierwszy problem badawczy dotyczył  określenia  czy edukacja  ekologiczna  dzieci  jest  dla 

ankietowanych ważna? 96 % ankietowanych zaznaczyło odpowiedź tak. 3 % respondentów 

jest obojętna, natomiast 1% ankietowanych zakreśliła odpowiedź „nie” co przedstawia wykres 

poniższy.
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Kolejne pytanie miało na celu sprawdzenie czy respondenci segregują śmieci w domu?. Tu 

już odpowiedzi były bardziej zróżnicowane. Ponad połowa ankietowanych,  107 osób (55%) 

wskazało,  że segreguje śmieci,  następnie 75 osób (38%) robi to czasami,  a 14 osób (7%) 

wcale, co przedstawia wykres. Podczas przeprowadzania badań, respondenci mogli zadawać 

pytania i dyskutować na temat ankiety. Jeśli chodzi o to pytanie respondenci wypowiadali się, 

że owszem segregują śmieci, jednak mówili bardzo często ma miejsce sytuacja, że kontenery 

są opróżniane przez jeden samochód służb porządkowy, przez co posegregowane odpady są 

wywożone na jedno wspólne wysypisko śmieci.

Trzecie pytanie z kwestionariusza ankietowego brzmiało: Czy podczas zakupów  respondenci 

wybierają opakowania przyjazne środowisku?. Odpowiedź „tak” została wybrana przez 70 

ankietowanych (36%), odpowiedź „czasami” zaznaczyło 113 respondentów (58%), natomiast 

odpowiedź  „nie”  wybrało  13  osób  (6%).  Ankietowani  choć  odpowiadali  w  ten  sposób, 
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zaznaczali  również,  że  w  ich  miejscowościach  czasem  bardzo  trudno  kupić  zakupy  w 

opakowaniach przyjaznych środowisku. W miejscowych sklepach na terenach wiejskich nie 

ma takiego dużego wybory w towarze jaki ma miejsce w większych miastach.

Na poniższym wykresie zilustrowano opinie respondentów odnośnie tego czy wybierają o ile 

to  możliwe  artykuły  ze  znakiem ekologicznym?.  Najwięcej  osób,  bo  105 (54%) czasami 

wybiera artykuły ze znakiem ekologicznym, ponieważ jak wspominali trudno dostać w ich 

miejscu zamieszkania takie produkty. Druga grupa stanowiła 65 osób (33%), która to wybrała 

odpowiedź „tak”, że o ile to m możliwe to zawsze kupują takie artykuły. Najmniej osób, bo 

26 (13%) nie wybiera artykułów ze znakiem ekologicznym.



5

Fundacja Edukacji Europejskiej
ul. Rynek 7-7a/2a, 58-300 Wałbrzych, Poland

KRS 0000117278, REGON 891423578,
NIP 886-26-65-090

tel./ fax +48 74 849 21 33
www.fee.pl, e-mail: sekretariat@fee.pl

"Hurra - Idę do przedszkola III" - kontynuacja prowadzenia 15 integracyjnych Punktów Przedszkolnych
w 9 gminach wiejskich województwa lubuskiego 

W kolejnym pytaniu zapytaliśmy czy badani korzystają  z własnej  torby za zakupy,  czy z 

reklamówek jednorazowych. Zdecydowana większość badanych (136 osób, co stanowi 69%) 

idąc na zakupy korzysta ze swojej torby na zakupy, 50 osób (26%) czasami, a 10 osób (5%) 

nie bierze tylko korzysta z reklamówek jednorazowych, które dostaje lub kupuje w sklepie.
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W następnym pytaniu poprosiliśmy ankietowanych o odpowiedzenie czy w domu używają 

żarówek  energooszczędnych.  Na  wykresie  widać,  że  respondenci  zdają  sobie  sprawę,  iż 

korzystanie z tego typu żarówek  niesie za sobą wiele korzyści. I tak 156 osób, co stanowi 

80% odpowiadających używa w swoim domu żarówek energooszczędnych. Tylko 20 osób 

(20%) tego  nie  robią.  Może  to  wiązać  się  z  faktem,  że  ten  typ  żarówek nie  jest  tani  w 

porównaniu do zwykłych. 

Siódme pytanie  dotyczyło  wyłączania  zbędnego oświetlenia  w domu przez respondentów. 

164 osoby (84%) wskazała, że robi to zawsze, ponieważ jest to znaczna oszczędność prądu a 

tym samym mniejsze rachunki. 29 osób (15%) gasi nie potrzebne światło czasami. Natomiast 

tylko 3 osoby (1%) nie gasi niepotrzebnego światła. Odpowiedzi badanych osób przedstawia 

poniższy wykres.
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Kolejny problem badawczy, który poruszyliśmy poprzez kwestionariusz ankietowy dotyczył 

uzyskania  czy  badani  respondenci  zwracają  uwagę  na  oszczędne  korzystanie  z  wody,  co 

obrazuje  poniższy  wykres.  Największą  grupę  stanowią  osoby (141 badanych,  co  stanowi 

72%), które zwracają uwagę na ten aspekt, 25% (49 osób) robi to czasami, a tylko 6 osób 

(3%) nie zwraca uwagi, czy korzysta z wody oszczędnie. 
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Zapytaliśmy także o temperaturę jaką ankietowani, mają w domu. Najczęściej wskazywano 

odpowiedź pierwszą,  czyli  temperatura od 18 do 21 °C (147 badanych,  co stanowi 75%). 

Druga pod względem ilości była odpowiedź powyżej 21 °C (36 ankietowanych co stanowi 18 

%). Na ostatnim miejscu uplasowała się odpowiedź poniżej 18 °C (13 osób – 7%) 

W ostatnim pytaniu o charakterze zamkniętym chcieliśmy się dowiedzieć, czy respondenci 

kupują  produkty  wykonane  z  makulatury.  Poniższy  wykres  ukazuje,  że  106  osób  54%) 

zaznaczyło odpowiedź „czasami”, 63 osoby (32%) „tak” , natomiast 27 osób (14%) „nie”. 
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Na  koniec  postanowiliśmy  również  zapytać  badane  osoby  czy  w  ciągu  ostatniego  roku 

zauważyli jakieś zmiany w swoim domu w zakresie ochrony środowiska, ponieważ pytanie 

miało charakter  otwarty nie  wszyscy ankietowani  wypowiedzieli  się  na ten temat.  Jednak 

najczęściej  pojawiały  się  takie  przykłady  widocznych  zmian  w  gospodarstwie  domowym 

badanych jak: dzieci segregują śmieci biorąc przykład ze swoich rodziców, używają również 

żarówek energooszczędnych, wyłączają zbędne oświetlenie w domu, dzięki czemu jest niższy 

rachunek za prąd.  Kolejne to oszczędność wody poprzez używanie zmywarek,  prysznica. 

Wszystkie  te  elementy  mają  pozytywny  wpływ  na  ochronę  środowiska,  ponadto  dzieci 

otrzymują  znakomity  przykład  jak  starać  się  dbać  o  środowisko,  wiedzą,  że  należy 

segregować śmieci. 


